



UNITÁRIUS ÉRTESEITŐ

Unitárius Egyház — Budapesti Unitárius Egyházközség — Unitárius Misszióház
Hivatalos Lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest V., Koháry-utca 4.
Telefon: Aut. 174-24
A kéziratok minden hónap 10-ig,
illetve 20-ig küldendők be.

Megjelenik kéthetenként
Előfizetési ára egy évre 4. P.
Előfizetési díjak az Unitárius Egyház-
község (Budapest) címére küldendők.
Postacsekkszám: 30.400

Főszerkesztő: **BARABÁS ISTVÁN** ♦♦ Felelős szerkesztő: **IVÁN LÁSZLÓ**

A földön békesség . . . Luk. II. 14.

Hol kellene a Krisztusnak megszületnie? Kérdezi Heródes király. Egy szóban meg lehet adni a választ. Az emberek szívén! Mert amíg minden ember szive nem alakul át Bethlehemé, nem lesz a földön békesség. Békesség nélkül pedig nincs élet vagy ha van, nem élet az!

A méltóságában megalázott ember a kétségbeesés mélységéből kiáltja: békességet az embereknek! Mindeunek és mindenkinek, aki az Ember nevezet alá rendeltett. Békességet a szenvedőknek, betegeknek, nyomorultaknak, szegényeknek, vergődőknek, minden fájó sebnek, égő szívnek, roskadozó testnek, borus homloknak. Mind a négy égtájnak: északnak, délnek, keletnek, nyugatnak!

Békességet a kegyelem-életre ítélt, másodrendű emberré alacsonyított embernek, akár nemzetiségi kisebbségnek, akár a pénzen vett többség által legázolt minoritásnak csufolja az elvakult gőg és korlátoltság.

A fegyverére támaszkodó Heródessel áll szemben a szeretet ruhájába öltözködött Bethlehem. Kell győznie a békességnek és meg kell születnie Krisztusnak minden emberi lélekben. A szelíd Jézusnak kell átvennie az imperiumot, a hatalmat. Azt a fenség — hatalmat, ami fenntartja a világot és a béke magvető kezével kiolt halált, bosszuállást, kegyetlenséget és gyűlöletet.

Ami ennek az imperiumnak határán kívül esik akár háboru, akár politika, akár törvény, akár jog, akár szerződés — értéktelen lim-lom, fölösleges teher a Krisztus felé törő emberi lélek szárnyán.

A halálra gyötört Ember égre tartott arcával kiált Istenhez: békességet, Uram békességet!

Szent karácsony napján ez az imádságunk.

Áldott ünnep, szent karácsony.

(Vasárnapi iskolásoknak.)

Áldott ünnep szent karácsony,
Csakhogy itt vagy újra,
Te vagy a mi gyógyulásunk,
Üdvösségünk utja.

Földi, nehéz rabságunkért
Hitet adsz cserébe
S angyalaid fehér szárnya
Visz a magas égbe.

Mindenünk vagy. Nálad nélkül
Mi semmit sem érünk:
Boldogságot, békességet
Csak te adsz minékünk.

Oh, mi édes ünnepünk, te
Szép, szelid karácsony
Ugy borulj ránk, hogy szivében
Minden ember áldjon.

Ránk borítasz takaróul
Egy szép, fényes álmot
S megbékítvén testvérünké
Teszed a világot.

A szegénynek, elhagyottnak
Édesítsd meg álmát
Ne lássa a gazdagoknak
Dús karácsony fáját.

A gazdag meg olvadjon fel
Sziv szeretetében
S fogjon kezét a szegénnyel
A Jézus nevében.

(Ujvári gyűjteményéből.)

Baja Mihály.

Kedves Testvérünk!

Az Unitárius Nőszövetség az eddigi évekhez hasonlóan az idén is szeretne karácsonyfaünnepet rendezni a szegény iskolás gyermekeknek, szeretetvendégségre egybehívni az otthonától távol élő ifjúságot és a Kozma Flóra leányegylet tagjait és a nyomorgó, szegény családokat egy-egy élelmiszercsomaggal megajándékozni a szeretet ünnepén.

Szép tervét megvalósítani azonban csak a társadalom segítségével tudja.

Kérő szívvvel fordul tehát az unitárius társadalom minden tagjához, hogy legyen a Nőszövetség segítségére, mint azt a múlt években is tette és ruhanemű, cipő, könyvajándékkal, pénzadományokkal és a szeretetvendégséghez sütemény és élelmiszer küldeményekkel tegye lehetővé, hogy 1932. karácsonya is valóban a szeretet ünnepe lehessen.

Ruha, cipő és könyvadományokat V. Koháry-u. 4. sz. alá kérünk lehetőleg december 18-ig a lelkeszi irodába; sütemény és husfélék a szeretetvendégséghez 20-án egész nap és 22-én d. e. IX. Rákos-utca 3. sz. alá küldendők a Misszió házba. Dec. 22-

én d. u. $\frac{1}{2}$ 4-kor Koháry-u. templomban iskolásgyermek; 21-én d. u. 5-kor cserkészek kfája Koháry-utcában, 22-én d. u. 6 órakor ifjuság kfája a missziói házban, 25-én d. u. 4-kor Pesterzsébet, 26-án d. u. 4-kor X. máv. telep, dec. 27-én d. u. 7-kor Pest-szentlőrinc.

Mély tisztelettel és hittestvéri szeretettel az Unitárius Nőszövetség nevében:

Józan Miklósné s. k.
elnök.

Az Unitárius Értesítő Barátaihoz!

Egyházunk, egyházközségünk és misszióházunk hivatalos lapja is az Értesítő, annak hasábjai könnyítik meg, hogy hozzáférhessünk a szétszort s részben a mai nyomoruságos anyagi viszonyok miatt is a személyes érinkezéstől sokszor elzárt egyes unitárius lelkekhez.

E folyóiratunk még mai szerény terjedelmének és megjelenési ütemének fenntartását is veszélyezteti az anyagi erők elégedetlensége. Ezért fordulunk egyik atyánkfia indítványára az Értesítőnk barátaihoz azzal a kéréssel, hogy anyagi viszonyaikhoz képest a saját példányukon kívül még néhány példány előfizetésével nyujtsanak támogatást.

Csak így közelíthetjük meg az Értesítő megjelenésének valódi célját, hogy az Értesítő az unitárius családok asztalán ott is megtalálható legyen, ahol az áldozatkészség és egyházhoz való hűség dacára, még a szerény előfizetési díjra sincs fedezet.

Akik több példány előfizetésére készségüket bejelentik, egyuttal névszerint is megjelölhetik azokat a szegénysorsu a fiait, akik számára a lapot megindítani, vagy tovább járatni kívánják, avagy azok megjelölését a szerkesztőségre is bizhatják. Ha lapunk barátai idejében és kellő számban fognak jelentkezni, az ő érdekük lesz a legalább mai terjedelmének esonkítatlan fenntarthatása!

Dr. S. M. P.

GÁBOR ANTAL FATELEPE

BUDAPEST, IX. REMETE-U. 11. SZÁM.

**BUTOR, ÉPÜLET ÉS TŰZIFA ÁLLANDÓAN
RAKTÁRON.**

TELEFON: 41-2-54.

Az Unitárius Értesítő sorsa!

Fejlett unitárius igényünk a dolog természete szerint az U. É. jelenlegi alakjánál¹⁾ és tartalmánál jobbat szebbet és kiadósabbat kívánna, azonban a száraz tények azt mutatják, hogy még így sem vagyunk képesek a jövőben fenntartani — ha önkéntes adakozással a költségeket nem fedezzük és az előfizetők számát nem szaporítjuk.

A folyó 1932. év elején ismételt megbeszélések után új névsort állított össze László János t. b. presbyter, egyházi nyilvántartó afia. Igen gondos és nehéz munka után az U. Értesítő 1000 példányát az új nyilvántartás alapján kezdtük szétküldeni. A feltevés az volt, hogy legalább 400—500 előfizető akad a: 4 Pengő összeggel s akkor a további példányokat belmisszió céljára tudjuk felhasználni. Ezeket szegény unitárius hiveinkhez juttattuk, hogy a lelki kapcsolatot a szétszórt hivekkel legalább ily módon fenntarthassuk.

A sok fontolgatással készült terv nem vált be

A lap kiadása az 1932. évben belekerült	---	---	---	2487.65 P.
A mai napig befolyt előfizetésből	---	---	---	1125.30 P.
Eszerint a lap előfizetésénél mutatkozik hiány	---	---	---	1362.35 P.

Az egyház ügyeivel foglalkozó hivek ma már belátják, hogy Csonka-Magyarországon szétszórtságunk mellett és a budapesti viszonyokra tekintettel e lapocskára szükségünk van. Ismételten hallottam, hogy igen sokan szeretnék, ha a többi felekezetek lapjához hasonlóan nagyobb, mutatósabb és bővebb tartalmu lapot adhatnánk ki, de nem igen tájékozódnak tekintetben, hogy sem megfelelő irógárdánk, sem pénzünk erre nincs. A megindításkor külföldi segélyekből, egyházi hozzájárulásból²⁾ és Józán Miklós vicarius akkori áldozatkészségéből lehetett mutatósabb és tartalmasabb lapot kiadni, de a megváltozott helyzetben *ezek a források elapadtak.*

Az egyházközség vagyonkezelő gondnokaként már az év elején teljes nyíltsággal feltártam volt az egyház vagyoni helyzetének állandó romlását és elkiáltottam, hogy: *minden unitárius ember a gátra.* Ez azt jelenti, hogy mindenki erkölcsileg kötelezve van az egyház elodázhatatlan kiadásainak fedezésére a nagyon mérsékelt egyházi adót megfizetni és az Unitárius Értesítő fenntartására anyagi áldozatot hozni.

1) Ez a formátum amellet, hogy a legcélszerűtlenebb egy fillérrel se olcsóbb, mint az Értesítő régi bevált alakja.

2) 1927-ben az egyházközség 240 P-vel, 1928-ban 5250.82 P-vel járult az Értesítő kiadásaihoz. Szerk.

Azt is teljes nyíltsággal publikálhatom, hogy a *mai helyzetben* a gr. Batthyány Ilona alapítvány mentett meg a deficittől. A legközelebbi egy esztendő gazdasági lehetőségeit a nagy adók miatt nem látom tisztán. Egy néhány alapítványozó lélek sokat lenditene rajtunk. A magam részéről férfias nyíltsággal közölhetem, hogy az egyházközség jelenlegi jövedelméből a lap kiadásának költségeire a jövőben mitse fordíthatunk s amennyiben az Unitárius Értesítő előfizetői buzgalomból nem szereznek újabb előfizetőket és amennyiben az előfizetés a lap fenntartására nem lesz elegendő: egyelőre a lap ma is csekély oldalszámát is kénytelenek leszünk csökkenti, továbbá kénytelenek leszünk a lap ingyen küldésének megszüntetése mellett a példányok nyomtatását 1000-ról néhány százra korlátozni. Az egyház vagyoni helyzetében a költségvetés egyensúlya végső esetben ezt parancsolja! A pénz kérdésével szemben az érzélgés nem segít!

Én megpróbáltam a lap érdekében minden módozatot kieszelni és foganatba vinni, azonban a mai viszonyok az egyház közérdekét szolgáló elgondolásoknak nem kedveznek és a megkívántató érdeklődést se észleltem fokozódni.

Ezeket kötelességemnek tartottam a szélesebb unitárius közvéleménnyel is közölni, hogy mindenki ismerje meg a tiszta helyzetet. Nehéz időkben a férfias őszinteséget tartom a legbiztosabb erőtevézőnek. Ez mutatja meg, hogy mit lehet komoly valóságként a jövőre számításba venni. Mindenkinek kötelessége a cselekvés!

Dr. Tóth György.

Sz. 503—1932.

MEGHIVÓ.

A *budapesti unitárius egyházközség* 1932. december 18-án (*vasárnap*) délután 5 órakor a templomban tartja

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

melyre egyházunk tagjait szeretettel meghívjuk.

Budapest, 1932. november 22.

Dr. Kozma Jenő s. k.
gondnok.

Józan Miklós s. k.
lelkész-elnök.

Tárgvsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőkönyv hitelesítő ki-
küldése. 3. Elnökileg elintézett és folyó ügyek. 4. Költségvetések az 1933-ik
évre: a) folyó-pénztár, b) Koháry-utcai ház, c) Szövetség-utcai ház, d)
Batthyány Ilona grófnő örök-alapítvány, e) Gróf Batthyány Ilona-alap.
5. Igazgató Tanács 339—1932. leirata díjlevél ügyben. 6. Kebli Tanács ál-
tal átutalt ügyek. 7. Indítványok.

NB! Figyelmeztetjük kedves hűveinket, hogy *egyházi adóhátralékát*
a közgyűlésig mindenki rendezni sziveskedjék, mert különben az egyházi
törvény értelmében szavazati jogát nem gyakorolhatja. *Csekkszámunk:*
30.400. A lelkészi hivatalban személyesen is lehet fizetni d. e. 9—1. és d.
u. 3—5. és a templomozás idején. Nem szeretnők *közigazgatási utra* te-
relni az egyházi adók behajtását!

Meghatóan szép

ünnepélyt rendezett a 345. *János Zsigmond* cserkészesapat a Koháry utcai templomban. Szokás ugyanis minden évben a régi cserkészeknek fogadalmukat megújítani és az új cserkészeknek és apródoknak fogadalmat illetve ígéretet tenni. Ez az idén december 4-én a rendes Istentisztelet után történt. A szószéki szolgálatot *Pethő* István lelkész-parancsnok végezte egy gyönvörű Ézsaiás-prófécia alapján: „Órálló meddig még az éjszaka?” A kérdésre a felelet az Istentől ihletett és virradatot hozó cserkészszellem ígéreteiben és igazságaiban találta meg s ezt hirdette meggyőzően.

A fiúk zászlóik tövében az Urasztala körül sorakozva hallgatták meg a beszédet, majd utána elénekelték indulóikat s kezdetét vette az apródok ígértétele; az apródok kék selyem zászlója ráhajlott az Urasztalára s a kicsiny sereg két újat a zászlóra tévé mondta el az ígéretet. Ígéret után *Pethő* parancsnok tűzte fel mellükre az új jelvényüket. Négy fiúnak pedig, akik társaiknak vezetőik lettek, a darutollat.

Apródok után a cserkészek következtek. *Jován* László szerv. bizottsági tag mondott avató beszédet, amelyben felhívta a fiukat, hogy a magyar-székely testvériség és a közös keresztény eszmények szent jelében küzdjenek a magyar haza és a keresztény jézusi lélek igazságainak elismertetéséért az elkövetkezendő esztendőben. A beszéd után a fiúk fogadalmat tettek s *Pethő* parancsnok az új cserkészeknek feltűzte a lilimos jelvényt, majd *László* János tb. presbiter köszöntötte meleg szavakkal a fiukat az egyházközség nevében.

Ezután felejthetetlen szép szavakban adta áldását *Józan* Miklós püspöki helynök az egész csapatra miközben a zászlók mélyen meghajoltak az Urasztala fölé.

A Himnusz hangjai után, a nagy számban összegyűlt cserkészsülők levonultak a cserkész-otthonba, s ott báró *Daniel* Gábor szerv. bizottsági elnök vezetésével szülői értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy az 1933. évi világtábor költségeinek előteremtésére a gyűjtést az egyházközség csekkjén már most megkezdik.

i. l.

Dr. TIHANYI GYÖRGY fogorvos rendelője
 BUDAPEST VII., TÖKÖLY-UT. 9. SZÁM II. EMELET 1.
 Rendel: 12—¹/₂ és délután 3—6 órák alatt.
 Unitárius vallásu betegeknek kedvezmény.

A hátralékos egyházi adók beszédése.

A háboru után előállott helyzetben a budapesti egyházközség is kénytelen volt az *önkéntes* adózásról az általános és progressiv egyházi adózás rendszerére áttérni. A legkisebb összeg 4 P. és a kiszabott egyedüli legnagyobb összeg 300 pengő.

A presbyterium a költségvetés egyensúlyának biztosítása céljából arra az álláspontra helyezkedett, hogy 1933 évi január 1-je után az előző 1931—1932 évek egyházi adóhátralékait pénzbeszedők útján fogja beszédeni. Sziveskedjenek megértéssel fogadni *öket!*

Az 1933. I. 1-től esedékes egyházi adókat postautalványon, vagy csekken kívánatos befizetni, úgy mint eddig. Az év II. felében (július 1-je után) az 1933. évi adók is pénzbeszedők útján fognak beszédeni.

Az Unitárius Értesítő előfizetési díjára nézve is ez a rend lép életbe.

Az egyházközség szeretné elkerülni, hogy az egyházi adókat közigazgatási uton kezdje behajtani, amint a többi egyházak gyakorolják. Legyünk — unitáriusok! (dr. T. Gy.)

Karácsonyi, ó- és ujévi istentiszteleteink.

I. Budapesten és környékén:

1. A Koháry-u. templomban:
 - a.) Karácsony első napján d. e. 11 órakor prédikál Józán Miklós agendál Barabás István.
 - b.) Karácsony második napján d. e. 11 órakor prédikál Barabás István. Agendál Józán Miklós.
 - c.) Ó év estéjén d. u. 6 órakor szolgál Józán Miklós.
 - d.) Új év első napján d. e. 11 órakor szolgál Barabás István.
2. A Rákos-u. templomban:
 - a.) Karácsony első napján d. e. 10 órakor prédikál dr. Csiki Gábor agendál Ferencz József.
 - b.) Karácsony második napján d. e. 10 órakor prédikál és agendál Ferencz József.
 - c.) Ó év estéjén d. u. 6 órakor szolgál dr. Csiki Gábor.
 - d.) Új év első napján d. e. 10 órakor szolgál Ferencz József.
3. Pesterzsébeten:

Karácsony első napján d. u. 4 órakor prédikál és agendál Ferencz József.
4. Máv telepen:

Karácsony második napján d. u. 6 órakor szolgál Ferencz József.
5. Pestszentlőrincen:

Karácsony első napján d. e. 10 órakor prédikál és agendál Pethő István.

II. Vidéken:

1. Debrecenben:

Karácsony második napján d. e. 10 órakor prédikál és agendál dr. Csiki Gábor.

2. Hódmezővásárhelyen :

- a.) Karácsony első napján d. e. 9 órakor templomozás úrvacsora osztással. Délután 3 órakor könyörgés.
- b.) Karácsony második napján d. e. 9 órakor istentisztelet.
- c.) Ó év estéjén d. u. 5 órakor évbezáró templomozás.
- d.) Új év első napján d. e. 9 órakor évnyitó istentisztelet.

3. Orosházán :

Karácsony első napján d. e. fél 12 órakor istentisztelet úrvacsora osztással (Vörösmarthy-u. iskola.)

4. Szegeden :

Karácsony második napján d. e. 11 órakor istentisztelet úrvacsora osztással. (Kálvin téri ref. templomban.)

Hódmezővásárhelyen, Orosházán — ahol Karácsonyra az úrvacsorai kenyeret és bort Jankó Ferenc és felesége ajánlták fel. — és Szegeden a szolgálatot Biró Lajos lelkipásztor végzi.

Rádiós istentiszteletünk dec. 18-án d. e. 11 óra 15 perc kezdettel. Szolgál Józán Miklós.

A Brassai Sámuel Ifjusági Egyesület

e hó 15-én tartotta ez évben első nyilvános ünnepélyét, melynek keretében vallásalapító püspökünk, Dávid Ferenc szellemét idézte halála 353-ik évfordulója alkalmából. Az Unitárius Misszióház templomát szép számmal megtöltő értékes közönség sorában megjelent *Józán Miklós* püspöki vikárius, *Dimény Mózes* f. ü. gondnok, *vitéz Csécsi Nagy Imre* ny. altábornagy, a Bethlen Gábor kör elnöke, *Dr. Laurentzy Vilmos* egyet. tanár, a Magyar Protestánsok Lapja szerkesztője.

Dávid Ferenc: „Adjunk hálát mindnyájan“ gyülekezeti ének után *Ferencz József* lelkész áhítatos és meghatott imája nyitotta meg az ünnepélyt. Ezt követte *ifj. dr. Kozma Jenő* egyesületi elnök elnöki megnyitója, amiben idézte Erdélyt, Erdély lelkét, ami az ideszakadt fiatal unitáriusok lelkében kell éljen, idézte azt a hegyormot, ahol vértanulelkét kilehelte a legnagyobb unitárius, akinek emlékezetére állított táblát barbár lelkü emberek összetörték. *Komár Juliska* szivhez szóló, honvágyat ébresztő bus székyel levegőt dobott mély tüzü szavalatával a kis templom hálás közönségének lelkébe.

Az estély fénypontja *dr. Supka Géza* „Dávid Ferenc és a gondolat szabadsága“ címen tartott előadása volt. Dávid Ferencet idézte, az embert, azt az embert, aki oly elegánsan és korrektül

BERDE LAJOS

unitárius cipésmester jutányosan vállal minden munkát

LAKIK: II. KERÜLET, BATHYÁNY-UTCA 48. SZÁM.

HÓ ÉS SÁRCIPŐT IS KÉSZIT.

védelmezte meggyőződését, akinek sorsa volt a hite. Aki bátran állást mert foglalni amellet, amit meggyőződése parancsolt neki, aki nem törődött korlátozással, gondolatok megnyirbálásával, aki nem türt cenzurát a gondolatain. Világi ember állott az urasztalánál és hitet mondott dávidferenci bátorsággal és őszinteséggel. Unitárius hitet tett, ami annyi unitárius lelkében él öntudatlanul, felébresztette ezt és büszkévé tette mindazokat, akikben felébredt, mert rájöttek, hogy a legmodernebb, legszebb, legteljesebb vallást követik, amiben nincs megalkuvás, nincs titok és misztikum. Vallás, ami több mint vallás: gondolatszabadság. — Indítványát, hogy a Nemzeti Muzzeumban lévő templomi széket, amibe Dávid Ferenc szónoklatára született reflexió van bekarcolva, bronzkoszorúval jelöljék meg, — az egyesület megszívlelte és mihelyt anyagi viszonyai megengedik megvalósítja.

Ezt a nagy és hálás tetszéstkiváltó előadást zeneszám követte. *Eitler Arthur* a zeneművészeti főiskola művészképzős növendéke adta elő vadászkürtön *Goldermann*: „Adagio“ és *Eichorn*: „Az utolsó ütközet“ című műveket. *Péterfy László* egyesületi alelnök bezárójában az unitárius fiatalok, különösen erdélyből ideszakadt, egyelőre hontalan és főképpen otthontalan állapotát, ezzel járó sebeket és a sebekkel járó szenvedésekből kialakuló új hitet emelte ki.

A rövid, de bensőséges kis ünnepet a Himnusz zárta be. Az egyesületi helyiségben ezután szeretetvendégség következett, amire az ünnepély minden résztvevőjét örömmel látta vendégül az egyesület. A szépen felterített asztalok mellett hallgatta végig a közönség *dr. vitéz Nyiredy Géza* egyesületi tiszteletbeli elnök izzó, tette ösztönző beszédét, amiben a belső szellemi élet mielőbbi és minél behatóbb művelésére buzdította az egyesület tagjait és vezetőségét, *Ferencz József* lelkész egyesületi ügyvezető elnök köszönte meg a szép buzdítást, ígérve, hogy a lendületes munka nem fog várni magára, sőt már meg is kezdték és egyre szélesebb területre szórják ki annak magvait.

A szeretetvendégséget tánc követte, amihez a zenét három erdélyi egyetemi hallgató szolgáltatotta. A késő esti órákig legjobb hangulatban maradt együtt a közönség. *Péterfy László.*

Az egyháziadó befizetése a mostani nehéz gazdasági viszonyok között fokozott kötelesség.

HIREK.

Imé az égből szózat adaték,
amely ezt mondá: Ez amaz én
szerelmes fiam, kiből én megen-
geszteltettem. *Máté III 17.*

Urvacsorai kenyér és bor. Egyházunkban a hivek régi jó szokása volt, hogy az urvacsorai kenyeret és bort önként felajánlották — áldozatos cselekedetként. Az adakozó lelkű hiveinket fölkérem, hogy ezt az áldozatos cselekedetet akár csak a kenyérre, vagy borra külön, külön, vagy tetszésük szerinti mérvben és módon gyakorolják, — mert a számadásokban egy eklézsiában ily célra kiadásokat elszámolni — a vallásos áldozatkészség szomorú bizonyítéka. Ezzel alkalmat kívánunk adni hiveinknek a kegyes cselekedetekre. Magától értetődik, hogy a hivek adománya által nem biztosított bor és kenyér hiányát — gondnoktársaimmal együtt fogjuk fedezni. A bejelentések az unitárius papi hivatalhoz intézhetők levélben, vagy szóval.

Dr. Tóth Gy.
vagyonkezelő gondnok.

Györfy István presbiterünket az újjáalakított *Nemzeti Figyelő* felelős szerkesztésével bizta meg a lap fenn tartó testülete. A *Nemzeti Figyelő* a TESz. kiadásában eddig két hetenként jelent meg. Most heti lap lett a régi iránnyal és hétfőn jelenik meg. Szeretettel köszöntjük Györfy atyánkfia a lap élén.

Nekünk egy gyermek születik, Fiu adatik nekünk, kinek vállán léssen Fejedelemség, kinek nevét nevezik Csudálatosnak, Tanácsosnak, Erősnek, Hatalmasnak, békesség Fejedelmének. Ézs. IX. 6.

Rákospalota—Pestujhely szórványunkban a karácsonyfa ünnepe a december 18-án délután 4 órakor kezdődő istentisztelet után tartjuk meg a Máv. telepi áll. iskolában. A hiveket és gyermekeket szeretettel várja a gondnokság.

Gyulai szórványunkban nov. 20-án urvacsora osztással kapcsolatos

istentiszteletet tartott *Biró Lajos* hódmezővásárhelyi lelkész, ez alkalommal is szívesen átengedett ref. templomban. Az urvacsorai kenyeret és bort *József Dezső* atyánkfia adta. — Előző este szeretetvendégséget tartott a lelkes kis gyülekezet, melynek programja a gyülekezet közénéből, szolgáló lelkész imája és biblia-magyarázatától, majd pedig a bezáró közénéből állott. A szeretetben családián egybeforrt — nagy többségében menekült — hiveink ezután terítettasztaloknál kürtöskalácsot fogyasztottak, visszavarázsolva a szabad székelyföld boldog napjait. A kalács elkészítésével járó fáradalmakat *id. Gyarmati G.-né*, s lelkes társainak e helyen is hálásan köszönjük. E székely ünnepélyességi alkalmat mindennél szebben kifejező „hazai“-nak fogyasztása, illetve hatása alatt, hiveink azzal fejezték ki egyházunkkal szemben fennálló áldozatkészségüknek tanujelét, hogy közadakozásból a hódmezővásárhelyi szegény unitárius gyermekek karácsonyi felruházására 16.14 P-öt adtak szolgáló lelkész kezéhez. Nov. 20-án délután, a *Szász Domokos* atyánkfia elnöklésével működő Bethlen Gábor Szövetség előadásán a dalról tartott mélyhatású és nagy tetszéssel fogadott előadást *Biró Lajos* lelkész. J. D.

Ujpesti szórványunkban az első karácsonyfát december hó 21-én szerdán délután 4 órakor állítjuk föl a Szent István-téri polgári iskolában. Hiveinket gyermekeikkel együtt szeretettel várjuk és hívjuk.

[Dr. Molnár Dezsőné.] Áldotlelkű jó asszony költözött el közülünk dr. *Molnár Dezsőné* elmulásával. A halál váratlanul ragadta el férje és gyermekei karjai közül november 23-án 46 éves korában. Nemcsak árván maradt családja, hanem az Unitárius Nőszövetség

és unitárius szegényeink is őszinte igaz könnyekkel siratják a nemesszívű uri asszonyt. Temetése november 25-én volt nagy részvét mellett a Kerepesi-uti temető halottas házától. Férje dr. Molnár Dezső presbiterünk és három gyermeke gyászolja. Pihenjen békeséggel!

Simon Mihály Pál dr. előadása. A mai kor földbirtokpolitikájának Csonka-Magyarországon is egyik nagy horderejű problémája: a hitbizományok rendezésének, illetve megszüntetésének kérdése. A Budapesti Ügyvédi Kör által e probléma megvitatására rendezett előadáson Simon M. Pál afia volt az előadó, aki feladatát nagy szakszerűséggel, a probléma-kör teljes anyagának biztos ismeretével oldotta meg. Igen fegyelmezett, kellemes előadó, aki e téren is bizonyosságát adta kiváló jogászai rátermettségének. Az előadáshoz nagy elismeréssel Dr. Zsitvai ny. miniszter szólt hozzá. Őszintén gratulálunk és a jövőbeli munkásságához már előre is sok szerencsét kívánunk. A jövő unitárius egyházi embereinek egyikét látjuk erősödő alakjában.

Az előadáson megjelent Józán Miklós vicarius afia is, akit az elnöklő Dézsi Géza személyszerint is üdvözölt.

(t. gy.)

Borbély Sándor

nyugalma- zott siket- néma intézeti igazgató, az Igazgató Tanács tagja Vácott f. évi december hó 9-én 66 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése december 11-én volt Vácott nagy részvét mellett. Az igaz lelkű, jó unitáriusok közé tartozott, aki szívvel-lélekkel szolgálta szent ügyünket. Gyermekei és nagyszámu rokonsága gyászolja. Nyugodjék csendesen!

Halottaink. Ágh János gyógyszerész okt. 1-én 49, Jágyi Juliánna nov. 24-én 22 (Pestujhely), Nagyobb Dánielné nov. 27-én 45, Asztalos Gergelyné Faluvégi Juliánna nov. 27-én 54 éves korában a jobb hazába költöztek. Nyugodjanak csendesen

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Rostás Sándor már alkalmazásban levő helyettes állami tanító és Lőrinczy Béla menekült helyettes állami tanító atyánkfiait Hódmezővásárhely-Tegehalomra, illetve Túrkeve-Pásztóra helyettes tanítónak kinevezte — alkalmazta.

Az illetékesek kimagyarázták magukat. A diplomácia az ő sima nyelven elintézte az *aktát*. A megbántott csonkamagyarországi magyar önértzet megkapta az elégtételt *onnan keletről*. De ki felel az erdélyi magyarság gyötrelmes napjaiért és átvirasztott éjszakáiért? ..

Az 1930. évi népszámlálás eredményének egyik részét most közli a Magyar Statisztikai Szemle. A Szemle adatai szerint Csonka-Magyarországon 1920-ban volt 6254 unitárius, 1930-ban 6266. Szaporodás 10 év alatt 52.

A X. ker. Máv. telepi szóróvány 1932. nov. 20-án tartotta első műsoros szeretetvendégségét. Műsorunkban az egyháziak részéről imát mondott Ferencz József, ünnepbeszédet mondott Dr. Csiki Gábor „Dávid Ferenc emlékezete címmel.” Pethő István „angliai utam és a cserkészlet” címmel tartott ismertetést, a következő számokban a körzet ifjusága szerepelt: Bodóczy Sándor „Váradi és Végvári” költeményeket adott elő, Bodóczy Lajos, Bodóczy Sándor Kelemen Lászlót Tarján Ármin két vonós quartette, adtak elő, végül a kis 6 éves Fodor Mancika szavalt két költeményt. Mindezek után örömelem jelentem, hogy hivatásunk sokasága zsufolásig megtöltötte a termet, a társ egyházak vezető papjaikkal képviseltették magukat. Református részről Hatolcai Kázmér és Evangélikus részről Majba Vilmos nagytiszteletű urakkal. Akiknek megtisztelő jelenlétükért ezuton is egyházzam nevében hálás köszönetet mondok. A rendezésben közreműködtek: Bodóczy Sándor, Bodóczy Lajos, Tar-

án Ármin, Matka Lajos, Fodor Pál, Nagy András, Osváth István. Háziasszonyi tisztet ellátták: Bodóczy Gáborné, Gálfalvi Lajosné, Tarján Árminné, Matka Lajosné, Fodor Pálné, özv. Gergely Antalné, Nagy Andrásné. Áldozatkész háziasszonyainkat adományaikkal segítették: özv. Deák Áronné, Fürst Antalné, Hálóczi Istvánné, Tamási Ferencné, Fehér Ferencné, Kis M. Tamásné, Lázár Dénesné, Fodor Árpádné, Osváth Istvánné. Felülfizettek: Albert Jánosné 4.50, Zsigmond Lőrinc 1.50, Rend Domokosné 1.—, Szőke Ferenc 1.—, Polgár Anna —.50, Dr. Tóth György —.50, Majba Vilmos —.50, Dimény Lajos —.50, Csiki Pál —.50. A szeretetvendégségünk tiszta jövedelme 85 pengő. Midőn néhány szóval megemlékezem szeretetvendégségünkről, ezuton is köszönetet mondok hittestvéreimnek kik a megrendezésben odaadó lélekkel támogattak, segítettek. Büszke örömmel tölt el az a tudat; ez a szeretetvendégség demonstrációja volt annak, hogy a szétszórt, egymástól elkerült testvérek így is — ha megértik az együttlét, közös munka jelentőségét — amiről tanubizonyságot tettek — áldozatkészséggel olyan eredményeket érhetnek el, melyeknek jelentősége az összetartozás érzésének kifejlesztésében, fokozásban nem kétséges. *„És aki téged egymértöld utra kényszerít, menj el vele kettőre.“* M. e. 5. r. A biblia eme szavaival látogatom meg ismét szórványom minden tagját, hogy ennek mélységével mondjak köszönetet azért amit áldoztak; s hogy ezen keresztül kérjem: Testvérem! tedd továbbra is azt, amit ez alkalommal tettél, s jutalmad az lesz, hogy a szeretet ragyogja be tetteidet, s boldog tudattal fog eltölteni az, hogy kötelességedet hiven teljesítetted.

Bodóczy Gábor
szórv. gondnok.

Özv. Dr. Nyiredy Jenőné boldogult férje emlékére a lelkeszi nyugdíjintézetnek 50 P-öt adományozott. Köszönettel nyugtázzuk.

Helyreigazítás. A reformatió emlékére 1932. évi október 31-én a Vigadóban tartott ünnepélyen dr. Tóth György kuriai bíró, egyházközségi gondnokafia nem felolvasást tartott, hanem a lapunk november hó 15-iki számában közölt „záróbeszédet” tartotta.

Imakönyveket vegyünk karácsonyi, ujévi, vagy születésnap *ajándékul!* (Dr. Boros Gy. vagy Vári A. féle díszkötésben 3.50 P-től 8.40 P-ig.) Alkalmas e célra még: Dr. Csiki G. Hiszek egy Istenben (füzve 3—P díszkötésben 4—P.) vagy Polgár L. Az ember boldogsága (díszkötésben: 4—P.) című mű is. — Kapható már az 1933. évi Erdélyi Magyar Unitárius Naptár is (—80.) — Beszerezhetők: Budapest, V., Koháry-u. 4. sz. l. em. Unitárius Iratmissziónál, csütörtökön 5—7-ig, vasárnap 12—1-ig.

Muraközy Gyula Budapest—Kálvintéri lelkész regényt írt, mely e hónap közepén jelenik meg a Sylvester r.-i. kiadásában. A külső formájában is egészen új és rendkívüli érdekességű munkát melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. A csinos kiállítása, 200 oldalas könyv megrendelhető: Sylvester Könyvosztálya, Budapest VI., Hermina-ut 37. Ára 2.50 pengő és 20 fillér portóköltés. Öt példány rendelésnél egy példányt ingyen küldünk.

Egyedül álló nő 2 szoba takarításáért konyha — lakást és világítást kaphat. Tudakozódni IX., Ferenczkörut 21. földsz. 8. lehet.